

LA PAZ DE MURCIA.

PRECIOS DE SUSCRICION.
En Murcia, 8 rs. mes y 20 trimestre.—Fuera, 23
rs. trimestre, y por comisionado, 25.—Ultramar
y extranjero 40.

DIARIO
MONARQUICO-DEMOCRATICO.

CONDICIONES DE SUSCRICION.
Los pagos son adelantados.—No se admiten se-
ños.—Las suscripciones empiezan los días 1.º y 16
y terminan con los trimestres naturales.

NUMEROS DEL DIA 3 CUARTOS, ATRASADOS 6.

OFICINAS: CALLE DE ZOCO, NUM. 5.

EN PARIS D. G. A. SAAVEDRA, TAITBOU, 55.

LA PAZ DE MURCIA.

De un artículo en que bajo el epígrafa de *Calacuerda* se ocupa «Las Novedades» de la cuestión de monarca, tomamos las siguientes líneas, no haciéndolo de todo el artículo por falta de espacio:

«¿Por qué serie de torpezas, de ridiculeces, de preocupaciones y de miserias, la gran revolución del año pasado puede venir a terminar este año en el entronizamiento de un adolescente que aun no ha concluido su educación en el colegio extranjero donde se cria?»

Comprenderíamos la menor edad de un rey si no se interrumpiese la serie tradicional: pero cuando la nación está en posesión de elegir; cuando rompe, y hace muy bien, con lo pasado; cuando va a establecer una dinastía nueva; cuando se trata de que esa dinastía sea el punto de apoyo, digámoslo así, desde el cual las palancas de la civilización han de dar movimiento y vida a esta sociedad ansiosa de progreso, elegir un joven extraño a nuestro idioma, a nuestros usos y costumbres, ignorado hasta ahora de todos é ignorante de nuestras cosas; un joven que ha de tener tutor por un lado y por otro quien gobierne en su nombre; hacer del trono de España en estas circunstancias tan graves, en estos momentos tan solemnes, una escuela de segunda enseñanza; convertir la gobernación del Estado en un campo de instrucción y de ensayos nos parece incomprensible é inaudito.

Y, sin embargo, de esto se trata. Se trata de que el joven D. Tomás Alberto Víctor, con el primero, el segundo ó el tercero de estos nombres venga a completar su educación desde el trono de España; venga á servir de dique á las ambiciones en este país tan conmovido; venga á aplicar su criterio; más ó menos infantil, para dirimir los conflictos que puedan surgir dentro de dos años, quedando entretanto sujeto á la severa disciplina de sus preceptores; venga á ser un rey en perspectiva y un estudiante del oficio en realidad, con la circunstancia de estar más ó menos seguro de la aprobación del curso por solo el hecho de estudiar dos años.

Conociendo los autores de esta candidatura el lado por donde flaqueaba trataron de reforzarla ideando una combinación que pudiera dar al joven príncipe el apoyo de que carecía. Tal era su casamiento con una princesa hija del duque de Montpensier y el nombramiento de un consejo de regencia en que entrara don Antonio de Orleans. Ya hemos dicho ayer la respuesta noble y digna que ha dado el duque de Montpensier cuando oficiosamente se ha explorado su parecer sobre esta combinación. El duque de Montpensier no hará de la mano de ninguna de sus hijas objeto de contratos políticos de ninguna especie.

Deshecha la combinación en esta parte, quedaba la idea de incluir al duque de Montpensier en el consejo de regencia. Mas parece que después esta idea se ha abandonado, pues que según los periódicos mejor informados, el general Prim propuso á los progresistas pura y simplemente la candidatura del duque de Génova bajo la regencia única del general Serrano.

De manera que lo que está sobre el tapete, digámoslo así, es la continuación del *statu quo*, porque se trata de llenar el trono vacante con quien por su edad es incapaz de llenarlo.

Es decir, que hemos predicado en desierta los que decíamos que urgía salir cuanto antes de esta interinidad. La mayoría de las cortes, sea dicho con todo el respeto que nos merece, no se ha cansado aun de interinidades, y quiere llevar el estado interino y precario del gabinete á la regencia, de la regencia al trono.

¿Y cosa singular! Nunca hemos tenido prisa para establecer una situación definitiva, y hoy manifestamos la mas febril impaciencia para crear una nueva interinidad.

Porque es preciso decirlo: la cuestión del rey menor se lleva á calacuerda, como si se temiese que la mas pequeña dilación dañase al proyecto, que el más ligero viento de discusión hiciese helar en flor á la candidatura infantil de que se trata.

Anteayer se hizo el anuncio de esta candidatura por el general Prim ante los progresistas, que bajaron todos la cabeza y votaron unánimes y resignados. Anteayer mismo se reunieron los unionistas y demócratas, que discutieron, y muchos disintieron. Ayer se nombraron comisiones de estos diferentes grupos para conferenciar entre sí y con el gobierno, y anoche debieron celebrarse estas conferencias. De suerte que no sería extraño que el primer día de sesión cayese como llovida la candidatura del de Génova, produciendo en todo el país la sorpresa que es de suponer.»

«La Política» se expresa así:

«En los círculos políticos y financieros extraños al Parlamento no ha sido bien acogida la candidatura del duque de Génova. La prensa le ha recibido también con marcada hostilidad ó glacial indiferencia.

Los periódicos republicanos, ó consideran impuesta esta candidatura por un monarca moribundo, ó la combaten por medio de ridículo.

El periódico mas leído y autorizado del partido progresista «La Iberia», no dice nada en favor del de Génova. «La Nación» ni siquiera se atreve á revelar á sus lectores el nombre del candidato aceptado.

Muchos de los diputados progresistas que asistieron á la sesión de anoche dicen que la sorpresa que experimentaron no les permitió discutir semejante candidatura, *sobre la cual hay mucho que hablar*, y en los círculos progresistas se habla tanto contra ella que algunos creen que la opinión general del partido acabará por imponerse á los diputados.

«El Diario Español» parece que se pronuncia esta noche contra la nueva prolongación de la interinidad que se ha inventado, y otros varios periódicos monárquicos seguirán su ejemplo.

Hasta se cree que el señor Abascal, que no asistió á la reunión de anoche, es contrario á la candidatura genovesa, y que se esperaba con impaciencia que hablase «La Iberia», cosa que no puede dejar de hacer ya este periódico sino ha de ver amenazada su importancia.»

Las siguientes líneas no son de «La Correspondencia» ni de ningún periódico unionista, son de un antiguo paladín del progresismo, «Las Novedades» que se expresa así:

«Por nuestra parte debemos protestar contra la idea, repetida con insistencia marcada, de que el duque de Montpensier es candidato de los unionistas. Nada mas erróneo que esta apreciación. Hay muchos unionistas que disienten de esta candidatura: los hay que, habiéndola aceptado al principio, la han abandonado después; así como hay demócratas y progresistas que la proclamaron antes de la revolución y pensaron posteriormente de otro modo, y otros, que, siéndole al principio hostiles, se muestran hoy favorables.

En general el duque de Montpensier es hoy, sin distinción de partido, el candidato de todos los hombres liberales que, atendiendo al estado del país, desean ver consolidadas las conquistas de la revolución y alejados los peligros de la reacción, republicana ó alfonsina, y están dispuestos á contribuir á una solución estable; sería y definitiva de la cuestión de trono.»

El profesor de la escuela pública de Fortuna, es muy posible que haya muerto ó que muera de necesidad, por no haberle pagado sus haberes desde setiembre del pasado año hasta la fecha. El señor Gobernador de esta, *ha dispuesto que no se muera*; pero quizá no obligará al ayuntamiento á que le pague, á pesar de haberlo dispuesto así la junta provincial de primera enseñanza, y de constarle según es de creer que no existe falta de fondos, por cuanto, hasta la fecha, no han dejado de cobrar corriente los demás empleados de la localidad.

Esto nos hace creer que á los alcaldes de pueblo, nunca les falta un compadre.

Desmintiendo nuestro colega «El Pueblo» los absurdos rumores que en los dos

últimos días circularon con marcada insistencia acerca de trastornos ocurridos en Jerez y Sevilla, dice lo siguiente:

«Nos alegramos y deseamos en bien de la libertad y por honra del partido republicano que no lleguen á suceder acontecimientos tan desgraciados como los de Barcelona, que lamentamos profundamente, *porque solo pueden aprovechar á la causa de la reacción, y, por lo tanto, á los eternos y constantes enemigos de nuestras libertades*, a costa de tantos y tan grandes sacrificios conquistados un año ha en los campos de Alcolea.»

A esto contesta así «La Iberia»:

«¿Cuántas veces hemos dicho nosotros lo mismo! Pero hoy no somos nosotros, es «El Pueblo», es un periódico republicano el que habla el lenguaje de la razón y del verdadero patriotismo. El partido republicano no debe, no puede apelar á las armas porque, fuesen cualesquiera las consecuencias de la lucha, no será para su causa el triunfo, sino que de mal ó buen grado serviría con su insensatez los intereses de la reacción.

¿Han olvidado por ventura los republicanos que la libertad está conquistada, pero no consolidada? ¿Han olvidado que nos falta aun que andar muy buen trecho de la senda revolucionaria?»

¿A qué, pues, oponerse á la soberanía de la nación, imitando con esto la ciega conducta de los ambiciosos partidarios del viejo doctrinarismo político?»

¿No es hasta criminal pretender debilitar las fuerzas liberales para abrir paso franco á los enemigos del progreso?»

Y ¿sobre todo! vosotros, los republicanos de buena fé, los que amais la libertad, pero no el desorden, los que trabajais por la causa de la justicia, inspirándose en el santo honor de la patria, ¿es posible que no escuchéis allende los mares los desgarradores ayes de dolor que salen de los pechos de esforzados españoles que sucumben peleando por la honra nacional?»

Nó, no es posible; porque si sois liberales, porque si amais la honra de la patria, no alentaréis á los insurgentes cubanos, encendiendo en nuestro suelo una lucha civil. Si así lo hiciéreis; no haríais mas que seguir el triste ejemplo del carlismo, cuando en San Carlos de la Rápita lanzaba al aire su pendon de guerra mientras en los arenales de Africa combatian nuestros soldados al grito de la dignidad ultrajada.»

Dice «La Iberia»:

«Desengañense los enemigos de la revolución: si ha habido reuniones separadas de los tres elementos coaligados; si en ellas se han esplanado diferentes, pero no contrarias opiniones, esto no significa ni puede significar que haya divergencia alguna en el seno de la coalición. Todos,—entiéndanlo de una vez esos *inchutos soñadores* que de todo hacen misterio,—todos los que amamos este pobre país, tan mal juzgado y tan mal querido por los que mas blasonan de ser los mantenedores de su honra; todos los que por la consolidación de nuestras libertades trabajamos, tenemos la suficiente abnegación y el necesario patriotismo para deponer nuestras diferencias y respetar el solemne fallo de la Asamblea constituyente.»

Hemos notado con gran extrañeza la desigual y encontrada conducta que observan los periódicos republicanos: mientras que «La Discusión» y «La Reforma» se encierran en un silencio algo misterioso, pero que indica bien á las claras que en el fondo de su conciencia reprobaban la agresiva actitud de cierta parte de las masas republicanas, y en tanto «El Pueblo» rechaza energicamente todo conato de insurrección, «La Igualdad» se dedica con ardoroso afán á hacerse eco de absurdas noticias y exagerados rumores que desdican mucho del carácter que debe siempre distinguir á todo periódico serio y formal.

ULTIMA HORA.

A consecuencia de noticias fidedignas que se tuvieron anoche, de que parte ó todos los individuos del tercer batallón de

voluntarios que manda D. Antonio Galvez, se habian insurreccionado en sentido republicano, las autoridades se vieron en la necesidad de tomar medidas mas serias de las que se habian adoptado desde que se empezó á notar la efervescencia de los hoy insurrectos.

Al efecto, las tropas se pusieron sobre las armas, y la milicia, convocada por sus jefes cumpliendo orden de su jefe nato, empezó á reunirse, y tomar las posiciones que se le indicaron y en que esta mañana permanecian. Todos sus individuos tenemos noticia de que se hallan en el mejor sentido para sostener el orden y la constitucion de la nación.

Por parte del alcalde pedáneo de Espinardo se sabe que una partida de 300 hombres y de color republicano, se ha acercado á dicho pueblo y exigido la entrega de los cien fusiles que el alcalde tenía y que se ha visto precisado á entregar por no tener fuerza para contrarrestarlo. El recibo lo ha firmado un tal Miguel Angel.

De Cartagena las noticias que se tienen son favorables por completo á la causa del orden.

Noticias del alcalde de Calasparra manifiestan que los conocidos allí por republicanos, y los de algunos pueblos inmediatos, estaban preparándose por que esperaban órdenes de esta capital.

El telégrafo entre esta capital y Cartagena quedó interumpido entre la una y los dos de la madrugada, al parecer por derribo violento de algunos postes.

El ayuntamiento ha permanecido reunido toda la noche y en el gobierno de provincia igualmente.

Esta mañana han salido, al mando de nuestro apreciable paisano y valiente militar, comandante de este cantón, dos compañías de Reus con parte de guardia civil y carabineros, para ir al encuentro de los insurrectos y cortarles la marcha que se cree sea hacia Calasparra ó pueblos de esa línea.

Al frente de la comandancia queda accidentalmente nuestro amigo el capitán don Emilio Zarracina.

La población, que anoche se alarmó bastante al enterarse de lo que ocurría, y mas aun al oír á media noche los toques de llamada, se ha entregado esta mañana á sus habituales ocupaciones, notándose solo la ansiedad natural. Dios quiera salgamos de este estado prouto y del modo menos triste para todos.

He aquí el bando que ha publicado el señor Gobernador con motivo de las circunstancias.

Don Juan José Norato, gobernador civil de esta provincia.

Hago saber: Que en virtud á que los elementos perturbadores del país, adoptando una conducta en extremo repugnante y criminal, acaban de pronunciarse en abierta rebelion, y con las armas en la mano se proponen sembrar entre estos pacíficos habitantes, ganosos como los que mas de la conservación del orden y amantes sinceros de las libertades á tanta costa conquistadas, el espanto, el luto y los horros de la mas completa anarquía, sin que nada baste á contenerlos en el camino de perdición que han emprendido, y siendo deber mio velar sin tregua ni descanso por el público sosiego, atajando á la raíz de tan lamentables acontecimientos los funestos males que á los mismos pudieran sobrevenir, aunque para ello tenga que sacrificar mis sentimientos que constantemente se oponen á la adopcion de medidas rigurosas, he venido en disponer lo siguiente:

Artículo único. Se declara vigente la ley de 17 de abril de 1821 inserta en el «Boletín oficial» de esta provincia, número 175 del día 26 de Julio del año actual.

Murcia 2 de octubre 1869.—Juan José Norato.

GACETILLA

PIZARRO. El conocido elefante de este nombre ha perdido un colmillo, en una lucha que ha tenido con un becerro, en la plaza de toros de Valladolid.

PARTE OFICIAL.

(Gaceta del 1.º de Octubre.)

MINISTERIO DE LA GUERRA.

DECRETO.

No habiendo dado cumplimiento el brigadier D. Eustaquio Diaz de Rada á la órden que le fue comunicada para que se presentase en Búrgos con objeto de responder á los cargos que le resultan en causa que se sigue en dicha plaza sobre conspiracion carlista; y constando que hallándose destinado al ejército de la isla de Cuba se ha ausentado al extranjero sin estar autorizado para ello;

Vengo en disponer, como regente del reino, que el expresado brigadier sea dado de baja en el cuadro del estado mayor general del ejército.

Dado en Madrid á treinta de Setiembre de mil ochocientos sesenta y nueve.—Francisco Serrano.—El Ministro de la Guerra, Juan Prim.

La brigada Palacios, despues de haber arrojado de Esparraguera á los insurrectos y dado libertad á los voluntarios de la poblacion que habian sido encerrados, siguió para Olesa y Martorell, en cuyos puntos, en combinacion con el coronel Nouvilas, batió á las fuerzas sublevadas que capitaneaba el diputado á Cortes D. Adolfo Joarizti.

Los sediciosos evacuaron á Martorell huyendo hácia los montes en el mayor desórden; habiendo tenido tres muertos y seis heridos, cinco de ellos de gravedad, y cogiéndoseles una bandera y varios efectos de guerra. Por nuestra parte hubo un Oficial y seis individuos de tropa heridos.

Cinco columnas al mando de los Coroneles Nouvilas, Pieltain, Casafis, Zagarme y Gonzalez Benga, en combinacion con el Brigadier Palacios, persiguen en todas direcciones el resto de los insurrectos de la provincia de Barcelona.

Los Voluntarios de la Libertad de Sarriena se pronunciaron ayer en rebelion al grito de «viva la república.» Algunos de ellos interceptaron la vía férrea en el túnel de Lastanosa, y cortaron la línea telegráfica entre Sarriena y Tardiente. El Capitan general de Aragon ha tomado eficaces disposiciones para batir á los insurrectos.

En Béjar unos 20 hombres armados al mando del ex-carlista Peco arrestaron ayer al grito de «viva la república federal» al gobernador civil de Salamanca, que se hallaba en aquella ciudad, al alcalde primero, á un diputado provincial y á un empleado del gobierno. Una hora despues la fuerza ciudadana, el pueblo entero y las autoridades ponian en libertad á dicho gobernador y personas arrestadas con él, y reducian á prision á los insurrectos D. Mariano Peco y D. Nicolás Estébanez, el primero de los cuales, aprovechando una ligera excitacion, pudo fugarse.

La poblacion continuaba completamente tranquila.

En el resto de la Península no ocurría novedad hasta las tres de la madrugada de hoy.

Por el ministerio de Hacienda se manda sacar á subasta la impresion del *Boletín oficial* del mismo, debiendo tener lugar la licitacion el 11 de Octubre á las dos de la tarde en el ministerio, segun el pliego de condiciones, que tambien publica el periódico oficial.

NOTICIAS GENERALES.

OPINION

DE LA PRENSA POLITICA DE MADRID SOBRE LA CANDIDATURA DEL DUQUE DE GENOVA.

A continuacion extractamos para conocimiento de nuestros lectores, lo más notable que hallamos en nuestros colegas de Madrid sobre la cuestion palpitante del dia.

La Monarquía democrática:

No creemos, no podemos, no debemos creer que el duque de Génova obtenga la mayoría de los votos de la Asamblea.

1.º Por anti-nacional.

2.º Porque nada resuelve.

3.º Porque el antiguo partido unionista, consecuente con su propósito deliberado de no transigir sino con lo que decididamente pueda contribuir á la prosperidad de la patria, no cejará un punto en su patriótico empeño de defender la solución única que terminaría por completo este período de inseguridad y de vacilaciones. La antigua union liberal, que ha hecho cuantas concesiones podia hacer, ni por su dignidad, ni por su patriotismo, puede hoy transigir con el sacrificio de sus convicciones, fundadas en la felicidad del país.

4.º Porque la democracia española, representante del espíritu revolucionario, no puede, sin olvidar su historia, rebajar la grandeza de sus principios, para ahogar la ambicion de unos cuantos.

5.º Porque es imposible, que la exigua fraccion del santonismo progresista pueda arrastrar la opinion de la Cámara, no la del país para hacerla pedestal de mezquinas pasiones y de bastardas intrigas.

Somos progresistas, es nuestra honra pertenecer á las filas de ese partido, cuya causa ha sido la de nuestros padres, y por la cual nos hemos

expuesto á las balas de los reaccionarios y al furor de los sicarios de Gonzalez Bravo.

Hemos prometido acatar el fallo de las Cortes Constituyentes: lo cumpliremos: somos liberales, somos españoles.

Si lo que no esperamos, la Cámara aceptase la solución simbolizada en el duque de Génova, romperíamos nuestra pluma, echaríamos un velo sobre la historia del partido progresista, borraríamos de nuestra memoria la calificación con que nos honramos, y abandonaríamos el campo de la política para que en él dominasen solos los especuladores políticos, los eternos enemigos de la gloria y de la honra inmaculada de nuestro desgraciado pueblo.

Una palabra para concluir.

La candidatura del duque de Génova merece el apoyo de NAPOLEON, del enemigo de la libertad de Francia, del falso democrata de ayer, del que pretende aherrar al pueblo español ante las águilas francesas.

Esperemos. El patriotismo de los diputados de la nacion es nuestra única esperanza.

El Diario español:

Aunque se dirija á nuestro apreciable colega *La Política*, vamos á permitirnos dar una breve y categórica respuesta á lo que hoy dice *La Nación*, que se atreve á hablar de esta manera:

«Bien sabemos que los montpensieristas no querrán seguir por ese camino: para ellos no hay más que Montpensier, y son y serán intransigentes, aunque la revolucion sucumba.»

Nosotros hemos defendido y seguimos defendiendo la candidatura de Montpensier para el trono de España, porque es la que nos parece más conveniente para el país segun nuestro leal saber y entender. No nos parece bien la candidatura del duque de Génova, porque este príncipe, aparte de no tener apoyo alguno en la opinion pública, significa el aplazamiento indefinido de una interinidad más peligrosa que la que atravesamos.

Discutimos una cuestion tan importante, porque estamos en nuestro derecho haciéndolo. Luego, despues que las Cortes hayan nombrado al monarca, entonces cumpliremos con el deber de atacar su augusto fallo, respetando al rey, cualquiera que sea, que la voluntad nacional nos imponga.

Es cuanto tenemos que decir á *La Nación*.

El Centinela del Pueblo:

«El *Imparcial* no puede ocultar el disgusto con que ha sido recibida la candidatura del duque de Génova, que fué el primero en exhibir. Esperamos que el colega con la *ruda franqueza* de que hace alarde, y que pudiera calificarse de presupestivora, rompa el silencio, que dice que guarda respetando compromisos, de que se creará relevado si no se presta apoyo al candidato genovés.»

—El Sr. Juliá ha recibido una fotografia del duque de Génova y se ocupa en hacer reproducciones de varios tamaños que próximamente saldrán á la venta.

No creemos que ha de hacer fortuna el señor Juliá, ni menos el duquesito.

Este colega publica á la entrada de su número una extensa crónica, con prólogo, once capítulos y epilogo, en la cual se capitula cuanto de más notable dan á luz los demás periódicos relativo al asunto.

La Legitimidad:

«Solo en el delirio de la insensatez puede concebirse que los hombres que se dicen Gobierno de la nacion española, piensen fraer al trono de nuestra tierra á un príncipe extranjero.»

No es ya cuestion de partidos, es cuestion de honra nacional.

El pueblo del año ocho se levantaría en masa para protestar contra los desalentados proyectos de los revolucionarios.

Pues qué, ¿se ha creído, por ventura, que estamos tan degenerados, que podamos tolerar el yugo de un príncipe originario de lejanas tierras, y cuyos padres no aspiraron nunca las brisas de nuestra patria?»

Pues qué, ¿se ha extinguido ya en los pechos españoles, el entusiasmo que hizo héroes á sus padres en época no muy lejana, y cuyos fuertes brazos fueron bastantes para romper las cadenas y libertar al mundo de un tirano, cien veces más grande que estos pigmeos, que en su locura pretenden encinirlos al carro de su ambicion?»

Pues qué, ¿no está empapado en sangre española el espacio que media desde el cabo de Creus al de Finisterre, sangre vertida por rechazar un intruso que pretendía sentarse en el trono de Rearedo y San Fernando?»

Pues qué, ¿los muros ennegrecidos de nuestras ciudades principales, los huesos que aun blanquean la cúspide de nuestras montañas, las casas que nos vieron nacer y que ostentan todavía cual honrosas cicatrices en sus fachadas la señal de las balas francesas, no son mudos testigos que os dicen que aquí no se arraigan ni por un momento dinastías extranjeras?»

Hoy, los prohombres de una revolucion, que dijo venir en nombre de la honra de España, quieren formalmente por rey al duque de Génova.

¡El duque de Génova! ¡Un extranjero y..... niño!

Y se anda y se revuelve por esta candidatura ya oficial.

Y Victor Manuel amenaza á la España de la honra, con la posibilidad de imprimir un desprecio en la mejilla que dejara libre D. Fernando.

Pero ¡y el pueblo español!

¿Qué pueblo es este con quien no se cuenta para nada?

¡Pobre pueblo!

Y sin embargo, eres el pueblo del Dos de Mayo, y con tu noble sangre has escrito en cada palmo de tierra *atrás el extranjero*.

Y sin embargo, tu frente esclarecida la ciñen miles y miles de inmarcesibles coronas ganadas en cien y cien batallas por tu independencia.

Y sin embargo, tienes un rey legítimo á quien amas de todo corazón y que diera toda la sangre de sus venas por salvarte.

Y sin embargo, hay dementes que han olvidado tu historia y pretenden hacerte caer de rodillas ante un monarca extranjero.»

La Opinion Nacional:

«Pero si el plan tuviese la forma que de público se dice; si en efecto el partido progresista, dejándose arrastrar por alguno de sus leaders apoyase en la prensa y en la tribuna esta solución desatentada y funesta; si los demás partidos liberales la apoyasen por evitar colisiones comprometidas en momentos como los presentes, en que tanto trabajan los enemigos de la revolucion, desde ahora para entonces nuestra opinion particular queda sentada, que no queremos tener responsabilidades en el porvenir sobre una solución que consideramos como el rayo destructor de la obra revolucionaria.»

La Política:

«Para que todo sea anómalo en este asunto, parece, en efecto, que D. Salustiano ha enviado su más explícita reprobacion á la candidatura del duque de Génova, que califica de mortal para la revolucion. Con ella, dicen que anade, la desahuciada causa del príncipe Alfonso ha ganado un 90 por 100.»

Relata refero:

El Universal:

«Agitándose como se agita estos dias la cuestion de candidato al trono, hay quien augura el rompimiento inevitable de la conciliacion: nosotros no abrigamos semejante temor; la cuestion de candidatura es, en nuestro concepto, secundaria y enteramente personal; así que, aunque en este asunto concreto haya disidencias que no negamos, no por eso la conciliacion se desvanecerá, siendo así que esta obedece á necesidades históricas más altas y que están muy por encima de estos cabileos diplomáticos.»

—No podemos explicarnos el afán que los periódicos muestran por desacreditar los candidatos al trono que no corresponden á sus peculiares miras de partido. La conducta de *El Universal*, y prescindiendo ahora de toda modestia, ha sido más patriótica; nosotros no hemos echado todavía nuestro cuarto á espadas, como suele decirse, deseosos de que no se dijera que tratábamos de poner obstáculos á la tan anhelada solución, y por la que unos y otros se despepitaban en resolver á su gusto.

Al ver nosotros esa serie de esperanzas y fiascos continuados, no ha podido menos de llamarnos la atencion asunto tan delicado y hacer nos sospechar que el candidato que pudiera venir trajese un espantoso desperdicio. Nosotros concebimos que el partido republicano tenga un vivísimo interés en desacreditarlos á todos; pero, francamente, no podemos menos de asombrarnos de que los mismos monárquicos adolezcan de esta falta verdaderamente trascendental y la más hostil, despues de todo, á la institucion. Acaso por el silencio que en esta cuestion ha guardado *El Universal*, ha sido, sin duda, por lo que se han producido contra él sospechas de republicanismo. No decimos más por hoy.

En los círculos políticos ha corrido la noticia de que los restos de las partidas republicanas derrotadas por la columna de Palacios, suceso de que en otro lugar damos cuenta, se han presentado á indulto.

Dice á última hora El Certamen:

«El carlista Peco, á quien *La Igualdad* llama *brigadier republicano*, se ha presentado hoy en Béjar con fuerza armada: sorprendió á la poblacion á los gritos de ¡Viva la República federal! é hizo prisionero al gobernador de la provincia que se encontraba allí con motivo de las funciones.»

A la hora, la poblacion se rehizo; acudieron los voluntarios de la libertad é hicieron prisioneros á Peco, D. Nicolás Estébanez y los suyos, poniendo en libertad á los prisioneros, incluso el gobernador, diputado provincial y alcalde primero.»

Tres son los asuntos en cuyo exámen se ocupa con preferencia la prensa francesa: continúa discutiendo el aplazamiento de la Cámara; prosigue la controversia sobre la carta del P. Jacinto, y dedica buena parte de sus columnas á la descripción del horroroso crimen perpetrado en Aubervilliers. Tanto se ha dicho ya en pró y en contra de la reapertura del Cuerpo legislativo francés, que sería ocioso repetirlo hoy por centésima vez; la relacion del crimen indicado la encontrarán nuestros lectores en otras publicaciones: el único punto, pues, de que nos haremos cargo brevemente es el relativo al célebre carmelita, tan admirado y conocido por sus predicaciones en la catedral de Nuestra Señora de París. Monsiñor Dupanloup, obispo de Orleans, reputado como jefe de la fraccion liberal del clero francés, ha dirigido al P. Jacinto una carta en la cual, deplorando su determinacion, le suplica se retracte y se incline á los pies del Padre Santo, que le recibiría cariñosamente en sus brazos.

La France publica la contestacion del Reverendo Padre. Hé aquí su extracto: «No puedo aceptar ni las recriminaciones ni los consejos que usted me dirije. Lo que V. llama gran error consumado, yo lo llamo gran deber cumplido.»

Se asegura que el arzobispo de Paris Monsiñor Darbov no está conforme con el paso dado por el P. Jacinto; todos los clericales temen un cisma, y el distinguido orador sagrado sigue entre tanto apellidándose, como en la carta dirigida al obispo de Orleans, «Fray Jacinto, hermano en Jesucristo y en su Iglesia.»

Le Temps anuncia que los periódicos extranjeros podrán entrar en lo sucesivo en Francia sin excepcion y sin estar sujetos á la censura oficial, como acontecia hasta ahora. Es menester que el diario oficial del Imperio confirme esta noticia, que desde luego merece nuestros plácemes.

De los asuntos alemanes nada nuevo tenemos que anunciar: parece que la cuestion de entrar el Gran Ducado de Baden en la Confederacion del Norte no está tan adelantada como se ha supuesto en un principio; parece que á consecuencia de las manifestaciones de aquel Soberano se está firmando por los badenses una petición á las Cortes para que de ninguna manera consientan el que su patria sea privada de su independencia.

Un periódico asegura que hay indicios en Irlanda de nuevos trastornos. Los fenianos hicieron demostraciones en Cork y Dublin. Se trataba de obtener la libertad de los prisioneros de dicho partido. Hubo meetings tumultuarios; pero prescindiendo del violento lenguaje de los discursos y resoluciones, no ha habido ningun conflicto que deplorar.

En Copenhague se han efectuado las elecciones para el *folkething*. En todos los colegios electorales han vencido los diputados del partido nacional liberal. En las provincias han sido reellegidos en su mayor parte los antiguos diputados.

En cuanto á la cuestion que se agita entre Turquía y Egipto, dice el *Vidovdana* que el gabinete parisiense ha manifestado al gobierno del sultan que los *firmans* de 1841 no justifican las condiciones que la Puerta se obstina en imponer al virey. M. Lesseps, segun indica el *Kraj*, ha publicado un folleto referente á esta cuestion que ha producido en Constantinopla muy mal efecto, pues se atribuye la actitud hostil del director del canal de Suez hácia la Puerta á insinuaciones hechas en altas regiones.

Por lo demás, la prensa extranjera de ayer no publica noticia alguna de interés bajo el aspecto político.

El brigadier Palacios participa por telegrama que despues de haber batido en la Esparraguera á 1.500 insurrectos que estaban mandados por el diputado de la minoría republicana D. Adolfo Joarizti, á quienes causó tres muertos y seis heridos, cinco de gravedad, cogiéndoles además una bandera y pertrechos de guerra, puso en libertad á los voluntarios de dicha localidad que habian sido encerrados por los sublevados, dirigiéndose enseguida á Olesa, de donde desalojó á los rebeldes esta mañana, causándoles nuevas pérdidas.

El jueves por la tarde ha salido de esta capital por el ferro-carril, el regimiento de infantería de Gerona, con el fin de situarse en Córdoba.

Ya están reparadas casi todas las averías que los insurrectos de Cataluña causaron en la línea férrea de Barcelona. Las comunicaciones con la capital han quedado restablecidas y solo entre Villafraanca y Barcelona está cortada la línea, pero hoy se cree que podrá arreglarse.

Las cartas de Lisboa anuncian para el dia 1.º la publicacion de un periódico republicano, redactado por los jefes del partido, y en cuyas columnas colaborará, juntamente con Victor Hugo y Blanc, el elocuente orador Sr. Castelar. Dicho periódico defiende la república democrática federal de los Estados de Iberia.

De un día á otro, se publicará el decreto sobre supresion del derecho diferencial de bandera para el comercio de Cuba.

El jueves ha vuelto á reunirse la comision permanente de Cortes. El Sr. Sorni ha votado en contra del principio sentado por dicha comision, de que debe considerarse cerrado el parlamento para los efectos de la prision del general Pierrard.

Se ha dado órden para que el batallon de cazadores de Segorbe, que se halla en Búrgos, salga para Zaragoza.

Se ha dicho que habian sido detenidos ayer en la estacion del Norte veintidos individuos, á quienes se suponía carácter ó proyectos políticos. No es cierto. Lo que ha ocurrido es, que habiéndose originado una cuestion entre la prensa y algunos pasajeros procedentes de la línea del Noroeste, sobre si éstos tenían ó no derecho á ser trasladados á Madrid en el tren exprés, los viajeros fueron conducidos para zanjar esta cuestion á presencia del comisario D. Ramon Iglesias, quien por medio de sus conciliadoras palabras, logró que los viajeros pagasen la dife-

rencia de precio, mientras la superioridad falla sobre el derecho que han alegado.

La partida que que se presentó en Almanjor, provincia de Granada, se ha disuelto, según las noticias recibidas hoy.

Se ha dicho que el brigadier Palacios había salido herido de la acción de Esparraguera; pero si así ha sido, su herida no debe tener importancia, puesto que sigue al frente de su columna.

Créese que en la primera sesión presentarán los republicanos su proposición, que acordarán esta noche, acusando al gobierno.

El jueves tuvo lugar en el puerto de Cádiz el embarque de 800 hombres con destino al ejército de Cuba.

Ampliando las noticias sobre la derrota de los republicanos en Martorell, dicen algunos periódicos de Madrid:

—Por un movimiento combinado cayeron ayer las columnas de los brigadieres Palacios, Lagunero y Nouvilas sobre Martorell, que se hallaba ocupado por fuerza de insurrectos, al mando del diputado republicano Sr. Joarizti. En el acto se puso este con la mayor parte de su gente en fuga, y entrando las fuerzas del gobierno en el pueblo, desarmaron la milicia y repusieron al ayuntamiento destituido por la junta revolucionaria que se había creado en aquel pueblo.

—El valiente brigadier Palacios fué herido en la acción de Esparraguera, pero apesar de su herida, por fortuna leve, ha continuado con decisión persiguiendo á los insurrectos.

En los siguientes términos da cuenta *La Correspondencia* de la reunión de los comisionados de la mayoría, de que hablamos ayer:

«En la reunión de anoche que duró hasta las tres y media, asistiendo el ministerio desde las doce, los demócratas se mostraron dispuestos desde luego á votar al duque de Génova; los progresistas mostraron inclinación á ello pero parece que al mismo tiempo indicaron la conveniencia de consultar á todos sus diputados; y los unionistas declararon despues de oír las esplicaciones del gobierno que necesitaban tiempo para pensar maduramente sobre este asunto, pues parecia que queria ejercerse cierta presión obligándole á resolver tan breve y perentoriamente una cuestión tan trascendental, tratando de hacer responsable á su partido de la continuación de la interinidad. Por estas razones se convino en dar cuatro ó cinco dias de tregua antes de resolver en definitiva.»

Los periódicos de la Habana llegados últimamente traen detalles del ataque y magnífica defensa de las Tunas el 16 de agosto, en el que un puñado de soldados y voluntarios agobiados por el hambre y la peste, rechazaron á 6.000 insurrectos provistos de excelente armamento y artillería y animados con la presencia de los principales jefes de la insurrección. Este glorioso hecho de armas es el más notable desde que empezó la insurrección de Cuba.

Dice *La Correspondencia*:

«Se ha dicho que el duque de la Torre había manifestado sentimiento porque durante su ausencia se había tomado acuerdo por el Consejo de ministros respecto á la cuestión de monarca. *La Reforma* se hace eco de este rumor, pero la verdad es que las personas que tienen motivos para conocer las opiniones del Regente del reino niegan terminantemente que haya manifestado sentimiento de ninguna clase porque el Consejo de ministros haya tomado en cumplimiento de su deber los acuerdos que haya creído conveniente.

El duque de la Torre, como Regente del reino, no se mezcla en los acuerdos del ministerio, aunque tiene las simpatías y creencias que todo el mundo sabe respecto á candidaturas, y desea ardientemente la pronta terminación de la interinidad.»

El proyecto de ley declarando de cabotaje el comercio de Cuba, será llevado á las Cortes por el ministro de Ultramar.

El gobierno español ha concedido al Sr. Lesseps, infatigable iniciador y director de la canalización del istmo de Suez, la gran cruz de Carlos III, regalándole además las insignias como muestra de consideración por una obra que tanto beneficio puede reportar á nuestro comercio de Filipinas.

El Sr. Gisbert será el portador del regalo, que será entregado por nuestro representante en Constantinopla, señor marqués de los Ulagares.

Sobre la crisis de que hace dias se viene hablando con insistencia, dice nuestro apreciable colega *Las Cortes*:

Como siempre que se llega á periodos decisivos y hay cuestiones graves que resolver, hoy han arreciado los rumores de crisis más de lo que creimos al escribir nuestra primera edición.

En primer lugar, corre muy válida la noticia de que el Sr. Sagasta insiste en retirarse para

poner pacífico término al conflicto con los republicanos, pero nosotros creemos que por ahora no es posible esta retirada á no ser que se descompusiera todo el ministerio.

No falta, sin embargo, quien crea que este peligro es inminente, ya por consecuencia de algun ligero desabrimiento que hubo anoche en la comisión monárquica entre el presidente del Consejo y el ministro de Estado, ya porque la mayoría de la union liberal no parece dispuesta á aceptar el arreglo del presupuesto del clero aprobado por el Consejo de ministros.

Dícese que en este caso se retirarían del gabinete los Sres. Silvela y Ardanaz, y que el señor Topete, que ya ha manifestado varias veces su firme propósito de marcharse de un ministerio en que tan abierta y sistemáticamente se contrarian sus compromisos de Cádiz, aprovechará la ocasión para no irse solo.

Todo esto es, sin embargo, cuando ménos prematuro, pues la union liberal no ha empezado aun á discutir el presupuesto del clero, si bien puede juzgarse ya, cuál es el parecer de la mayoría.

Una crisis en estos momentos seria fatal para los intereses revolucionarios. Hacemos, pues, sinceros votos porque cada cual ponga algo de su parte á fin de conjurar la crisis, que personas por lo regular bien informadas, creen inminente, y que nosotros no deseamos llegue á formalizarse.

La Nación:

Ayer en el suelto que consagramos á *La Política* acabábamos con estos párrafos:

«Convengamos en que *La Política* se ha colocado en un terreno fatal. Tiene, ó que observar la conducta de *La Nación*, conducta noble y patriótica, y lo decimos aun faltando á la modestia, ó ha de alzar bandera rebelándose contra la autoridad de las Cortes, si estas eligiesen por rey al duque de Génova. ¿Qué hará? Haga lo que quiera.

Nosotros decimos terminantemente: cualesquiera que sean nuestras opiniones respecto á la persona que haya de ocupar el trono, nos sometemos incondicionalmente, y defenderemos lo que las Cortes acuerden. *La Política* ha atacado al duque de Génova, y no sabemos si seguirá nuestra línea de conducta.

Más si por ventura sigue, lo que no creemos, en su intransigencia, si se rebela abiertamente contra las Cortes, tendrá la revolución que combatir á otro enemigo más.

¿Qué hará *La Política*? ¿Qué hará? ¿A qué no nos contesta?

¿Qué seguros estábamos de que no sabiendo por donde tirar no habia de contestarnos el colega unionista! Siente, dice, no poderlo hacer por falta de tiempo y espacio, pero en cambio reproduce nuestro suelto del 19 de Agosto.

¿Conque falta tiempo, eh? ¿Conque no le tenéis para declarar si aceptaréis ó no la resolución de las Cortes? ¿Conque no os atreveis á decir si seréis ó no rebeldes? Si ó no.

¿A que no contesta, á que no?

Y los nombres de aquellos progresistas que firmaron la carta? ¿Tampoco hay tiempo para revelarlos? Vemos que el tiempo es para *La Política* un excelente recurso de circunstancias.

En Tarrasa se reunieron por iniciativa del alcalde varias personas importantes de la población, y despues de ser desarmada la fuerza ciudadana, se repartieron los fusiles entre la gente de orden que impidieron la aproximación de los insurrectos que se dirigian á aquella villa procedentes de Sabadell y Rubí. Estos se dirigieron á Castellar en número de siete á ochocientos, armados de trabucos algunos de ellos.

Se nos ha asegurado que la penúltima noche la pasó en el pueblo de Castell Bisbal, el señor Aleu con la partida á cuyo frente se halla.

Dos pequeñas alarmas se sucedieron ayer en la calle del Mediodía.

A la una de la tarde le fué disparado un tiro á un centinela, sin que, afortunadamente, le tocara, desde la azotea de una casa: registrada esta, solo se encontró en ella á unas «candorosas» jóvenes sus moradoras.

Poco mas tarde á otro centinela se le disparó el fusil.

Los dos tiros ocasionaron sus corridas consiguientes, y nada más.

Un amigo nuestro que llegó ayer de Figueras, nos dijo que por la parte del Ampurdan continuaba reinando la tranquilidad.

Los valores públicos experimentaron ayer una pequeña alza.

Segun verán nuestros lectores en el lugar correspondiente, el capitán general dispuso ayer la prohibición de los periódicos *La Razon* y *El Estado Catalan*; la disolución del ayuntamiento y la formación del que le ha de reemplazar, y la suspensión de los comités republicanos federales, mandando también que quedasen cerrados los clubs políticos.

En los periódicos de Barcelona hallamos las siguientes noticias:

Como insinuamos en la edición de esta mañana á eso de las siete de la noche de ayer volvieron á tomarse precauciones militares, y las tropas ocuparon varios puntos de la ciudad. Las avanzadas de las calles de la Libertad, Boquería y otras se adelantaron algo más, observándose también que las guardias eran duplicadas. En el Paseo de Gracia se pusieron centinelas que se comunicaban unas con otras fácilmente. Serian las nueve de la noche cuando el general Gaminde, precedido de unos batidores de la guardia civil, y llevando detrás una escolta de unos 50 caballos atravesaba la Rambla y recorria los puntos de armas. A eso de las once, esta fuerza venia del Paseo de San Juan, y recorriendo toda la calle de la ex-Princesa se dirigió á la plaza de San Jaime y de allí pasó á Atarazanas. Esta mañana, á eso de las ocho y media, se ha retirado parte del aparato militar, pero la plaza de San Jaime y sus avenidas más cercanas continuaron interceptadas. El vecindario discurre tranquilamente por todo el resto de la ciudad.

—Anoche el ayuntamiento popular, á eso de las siete levantó la sesión permanente en que se hallaba constituido desde el Sábado último. Los concejales continuaron conferenciando hasta la una de la noche para entregarse al despacho ordinario. La Diputación, por su parte, ha dejado de tomar precauciones extraordinarias.

—El juzgado del distrito de San Pedro se halla instruyendo diligencias á consecuencia de los sucesos del sábado último que tuvieron lugar en esta ciudad.

—Esta mañana han salido tres columnas, una de ellas por la parte del ensanche en dirección á la calle continuación del paseo de San Juan; otra por la parte del ferro-carril de Sarriá y otra por la parte de Sans.

—Se está formando expediente al ayuntamiento popular de esta ciudad de orden del gobierno de Madrid.

—Hoy no se ha publicado nuestro colega republicano el «Estado Catalan.»

—Dícese esta mañana que el diputado á Cortes D. Gonzalo Serraclara había sido trasladado á las prisiones del castillo de Monjuich.

—En el *Fomento* de la producción nacional leemos las siguientes noticias: «A última hora se nos dijo que en San Quintín se había proclamado la república federal.»

«No faltaba quien diese algunas noticias graves de las que no queremos hacernos eco, entre ellas la de sucesos de importancia acaecidos en la capital de Aragón.»

«Anoche circulaba una proclama firmada por personas importantes del partido republicano, es citando á sus correligionarios á que tomen las armas.»

«Los desperfectos que ha sufrido la línea de esta ciudad á Zaragoza, además de los de San Andrés y Serdanyola, la que mencionamos en nuestro número de ayer, son la rotura de un puente entre Tarrasa y Olesa, y el incendio de otro de madera muy estenso, situado entre San Vicente y Manresa, que atraviesa los rios Llobregat y Cardener. Ningun tren salió ayer por aquella vía ni llegó tampoco ninguno á la estación de esta ciudad.»

—Dice *La Crónica* de esta mañana:

«Ayer llegó é inmediatamente tomó posesión de su cargo el brigadier Acosta, recientemente nombrado segundo cabo de esta capitania general.»

—Dice *El Fomento* de ayer tarde:

«Debemos decir en honor de nuestro ejército que no solo no se cometieron por parte de la tropa los excesos que en otra época, sino que en las casas donde tuvo necesidad de penetrar, se portó con los vecinos con suma atención y miramiento. Los jefes no cesaban de gritar á los curiosos de las ventanas, en medio de una lluvia de balas, que se retirasen al interior de sus habitaciones si querian evitar desgracias irremediables. También es justo consignar que los defensores de las barricadas no solo no ocasionaron al vecindario más que el susto y la inquietud consiguiente á este género de luchas, sino que, á no estar mal informados, hubieron los de cierta calle que no recordamos, de prender á un ladrón en los momentos que precedían al combate.»

Segun una relación que hemos visto de las operaciones practicadas por la tercera compañía del regimiento de Navarra, con algunos soldados de la escuadra de gastadores, la noche del 25, á las órdenes del coronel del mismo cuerpo y del teniente coronel de E. M. Sr. García Bago, parece que al presentarse esta fuerza ante la primera barricada de la calle del Cármen, los que la defendían dieron la voz de «¿quién vive?» repetidas veces, á lo que contestó el coronel de E. M.—«Retírase, muchachos, no ser tontos», repitiéndoles esto mismo distintas veces. Entonces el coronel de Navarra llamó al capitán que mandaba la fuerza y le dijo:—«A tomar la barricada.» A cuya orden gritó á la tropa el capitán:—«Cazadores, arriba.» Oído lo cual por los que estaban detrás de la barricada, hicieron una descarga que no se repitió por la celeridad con que se les echó encima la tropa, posesionándose del punto, en el que ocasionó dos muertes.

Así continuó la compañía, ganando una tras otra las barricadas de la propia calle y dejando en cada una la correspondiente custodia, hasta introducirse en el cuartel de las Capuchinas, donde se rindieron los que en el patio se hallaban y que junto con los demás prisioneros hechos en el tránsito hasta el número de 55, fueron conducidos por el propio capitán al cuartel de Atarazanas, despues de haber nedido el oportuno refuerzo; habiendo tenido en la lucha tres heridos la compañía, y dos los gastadores, y ocasionado á los contrarios ocho muertos y otros tantos heridos.

A su regreso y continuando por aquel lado las operaciones, condujo á los vapores los 64 prisioneros que se hicieron allí nuevamente.

Dícese que Sisó del Ampurdan y el hermano del Noy de las Barraquetas, no tienen ninguna intención de unirse á los republicanos que recorren en armas las montañas y pueblos vecinos, dirigiendo en todo caso para más tarde todo movimiento.

Sigue interceptada la línea férrea de Zaragoza, siendo, por consiguiente, tres los correos de Madrid que nos faltan.

Ayer á primera hora algunas averías ocasionadas en la línea de Tarragona interrumpieron la circulación de los trenes, dejando de llegar el correo de Valencia.

La correspondencia que estaba detenida en esta administración ha sido conducida en un vapor que salió ayer de nuestro puerto.

El temor de que ofrezcan poca seguridad algunos pueblos en cuyas inmediaciones se hayan levantado ó intenten levantarse partidas republicanas, hace que acudan á esta capital habitantes en ellos y otras muchas familias que se hallaban veraneando. Ayer se vieron cruzar por nuestras calles omnibus y carros con equipajes y muebles procedentes de Molins de Rey, San Baudillo y otros pueblos. Personas que pasaron por cerca del último de los citados pueblos nos dijeron que habían oído tocar á somaten.

Una de las columnas que salieron ayer por la mañana, de la que formaba parte el brillante batallón de cazadores de Béjar regresó á la una y cuarto de la tarde despues de haber recorrido las montañas de detrás de Gracia, desde donde apercibieron algunos grupos compuestos de corto número de hombres armados á los que no hostilizaron.

Nos dicen de Sabadell que las fuerzas republicanas se reunieron el lunes por la mañana y determinaron exigir una contribución á los fabricantes y personas acomodadas. Poco despues se alejaron al tener noticia de la aproximación de la columna mandada por el Sr. Casalis.

DESPACHOS TELEGRÁFICOS.

SERVICIO PARTICULAR.

(Agencia Fabra.)

PARÍS 50 (por la mañana, recibido con retraso).—Créese que el Cuerpo legislativo será convocado para principios de Noviembre.

Ayer el emperador presidió un importante Consejo de ministros que duró más de dos horas.

Durante la pasada noche se ha declarado un voraz incendio en el Hipódromo de esta capital.

En la Bolsa de hoy se han cotizado:
El 3 por 100 exterior español, á 26 3/4.
El 3 por 100 francés, á 71-70.
El 4 1/2 por 100 á 104-25.

LONDRES 50.—Consolidados ingleses de 92 7/8 á 95.

PARÍS 28 (recibido con gran retraso á causa del temporal).—El periódico ministerial *La Patrie* desmiente la existencia de una nota francesa contra la anexión del gran ducado de Baden á la Confederación Norte-alemana.

El periódico republicano *Le Rappel* afirma que el Sr. Rochefort, director de *La Linterna*, sostiene su candidatura de diputado.

Asegúrase que el emperador pasará el invierno en Niza, cuyo clima templado le han recomendado los facultativos.

WASHINGTON 28.—Segun noticias oficiales, no habiendo aceptado España la mediación propuesta por los Estados-Unidos para terminar la insurrección de Cuba, el representante americano en Madrid ha recibido orden de retirar el ofrecimiento que había hecho en nombre de su gobierno.

LISBOA 29.—Hoy se han celebrado con gran concurrencia los funerales del patriarca de Lisboa. Las noticias traídas por la última mala del Brasil no adelantan á las recibidas por la vía de Londres sobre la guerra del Paraguay.

En Rio Janeiro se consideraba terminada la guerra despues de la derrota de Lopez.

Ha regresado á esta capital el rey D. Luis.

PRECIOS DE INSERCIÓN.—Lineas de anuncios por 1 día á 50 ctmos. cada una, por 2 á 45, por 3 á 40, por 4 á 35, por 5 á 30, por 6 á 27, y de 7 en adelante á 25. —Reclamos, sueltos, gacetas, etc., á 150 ctmos. linea.

ANUNCIOS.

—Comunicados desde 10041,000.—A visos judiciales á 50, y los demás oficiales, ó de defunción, á 100 —A los suscritores de mas de trimestre se rebaja del 25 al 50 por 100.—Los pagos se hacen el primer día de publicación.

Boletín religioso.

AVISO

á los señores curas y hermanos mayores.

Los avisos que se remitan para esta seccion, de novenas, funciones religiosas, horas de celebrar misa, etc.; se insertan de balde.

Santos de mañana.—Dom. XXI. Ntra. Sra. del Rosario, patrona de la iglesia y villa de Pacheco, san Cándido mr. y Gerardo ab.—Jubileo del Sto. Rosario.

Jubileo.—Está mañana en la iglesia de Ntra. Sra. del Rosario. Cultos.—En la iglesia de la Merced está hoy la Corte de Maria Inmaculada por doña Maria Serrano y Lopez; empieza á las 8 de la mañana y termina á las 3 y cuarto de la tarde.

—En la iglesia de San Antonio, mañana á las 9 habrá misa con S. D. M. expuesto, salve y bendicion con el Santísimo Sacramento.

Seccion mercantil.

Precios del dia 30.

Trigo del pais. de 48	854	rs. f.
Id. manchego. de 48	849	id.
Id. extranjero de "	8	id.
Id. jeja. de "	8	id.
Cebada. de 23 1/2	25	id.
Maiz. de 30	33	id.

Cambios del dia 1.º

Madrid. par	
Barcelona. 1,2 b	
Valencia. par 1/4 b	
Alicante. 1,4 b 1/2	
Cádiz. 1,4 á 1/2 daño.	
Sevilla. idem id. id.	
Málaga. idem id. id.	
Cartagena. par.	
Lorca. 1/2 qto.	
Oribiteta. 1/2 qto.	
Paris. 8 div. 5,18	
Marsella. 8 div. 5,18	
Londres. 90 d f 50,70 á 25	

BOLSA DE MADRID, Cotizacion oficial del dia 29.

FONDOS PUBLICOS.	
3 por 100 consolidado.	23,20
Idem á fin de mes.	23,15
Idem exterior.	00,00
3 por 100 diferido.	22,55
Idem á fin de mes.	00,00
Amortizable de 1.ª clase.	00,00
Idem de 2.ª idem.	00,00
Deuda del personal.	00,00
Billetes hipotecarios.	00,00
Billetes de segunda serie.	86,75

ANUNCIOS.

Subasta voluntaria.

El dia 6 de octubre á las diez de su mañana en la casa de don Antonio Palarea, calle de Aliaga, núm. 1, frente á la iglesia de San Nicolás, y ante el notario D. Jose Maria Piñeyro, tendrá efecto la subasta voluntaria promovida por los señores D. Antonio Palarea y D. Nicolás Sanchez Palencia, como Albaceas testamentarios de doña Joaquina Dato Martinez, en la finca siguiente:

Un cuadrón de tierra con moreras y olivos con riego de la acequia del Llano, de la jurisdiccion de la villa de Alguazas, sitio denominado el Olivar, su cabida dos hectáreas, 39 áreas, 72 centiáreas, 13 decímetros y 28 centímetros, equivalentes á 21 taballa, 3 ochavas y 16 brazas: que lindan Levante otras de la señora marquesa de la Vega del Pozo, accequia Mayor y carril denominado de Olivar, de por medio, Mediodía otras de los herederos del Excmo. señor marqués de Camachos y otras de dicha señora marquesa de la Vega del Pozo, Poniente otras de don José Zababuru, accequia del Llano de por medio, y Norte otra de don Luis Alarcon.

Dicha finca es libre de todo gravamen y su precio en venta es de 5,000 escudos con sujecion al pliego de condiciones que estará de manifiesto en las horas de oficina, en la referida casa del señor Palarea, juntamente con los titulos de propiedad, y concepto porque se enagenia. Murcia 18 de setiembre de 1869.

Pomada

para las grietas y escoriaciones de los pechos, preparada por D. Miguel Domingo y Roncal, doctor en farmacia.

Los excelentes y rápidos resultados que se obtienen con dicha pomada en las grietas que se forman en los pechos de las madres y nodrizas, y que tan crueles dolores las causan, nos mueve á anunciarla al público, creyendo prestar un servicio á la humanidad.

Bastan cuatro ó cinco dias para la curacion de dicha dolencia. En el prospecto que se acompaña á cada pomito hay varios certificados de acreditados profesores y particulares de Madrid y provincias que justifican la eficacia de dicho medicamento.

Véndese en esta capital en las oficinas de farmacia de Martinez, Platería, y Moreno, plaza de Camacho, y en Cieza, Ulzurrun. 52-53

CANARIOS.

Procedentes de la cria de este año, se venden unos cuantos de buena casta y bonita pinta. En el establecimiento de LA PAZ informarán.

CAMBIO O VENTA.

Se desea permutar 18 taballas plantadas de olivos y almendros, en término de esta capital, por tierras de la huerta inmediatas á esta ciudad, ó por otra clase de propiedad dentro ó cerca de Murcia.

PAPIER FAYARD et BLAYN

LLAGAS, quemaduras y sabañones, callos, CALLOSIDADES y ojos de pollo etc.—2 fr y 1 fr.—Los rollos llevan la firma FAYARD y BLAYN.—No confundir este precioso medicamento con los papeles quimicos del comercio.—Venta por mayor, en PARIS, rue Neuve St. Merri, 40. En Madrid, Agencia franco-española, 31, calle del Sordo. En Murcia, al por menor, D. Lucas Serrano.

Cada rollo va acompañado de un prospecto en español, citando cartas de médicos, curas, etc., que afirman los efectos prodigiosos de este papel—35 AÑOS de brillante éxito prueban además su eficacia.—Precio 10 y 6 rs. rollo.

DEL AMIGO DE LOS ESPAÑOLES!! — PILDORAS HOLLOWAY.

Privilegiadas por casi todos los gobiernos de Europa. Recomendadas por los Médicos mas célebres de la época. Conocidas con unánime aceptación en todos los países del mundo y mas particularmente en España.

estas célebres Píldoras son eficacísimas para obtener la purificación de la sangre, para fortificar las constituciones débiles ó debilitadas, y para curar toda clase de enfermedades por secretas y escondidas que sus causas se encuentren en lo mas recóndito de los manantiales mismos de la vida. La acción de estas Píldoras va á buscar los gérmenes del mal en donde quiera que se hallen, y sin necesidad de crisis violentas, ni de sufrimientos de parte del paciente, hacen efecto para destruirlos, y que solo por el testimonio de una constante é infaible experiencia han podido llegar á ser conocidos. Estas no son meras y aisladas asociaciones de principios de una imaginación calenturienta, sino hechos positivos por la aclamación unánime, que ha declarado estas Píldoras como una verdadera fuente de salud para el género humano.

Los archivos del Profesor Holloway en su casa central de Londres, contienen una gran cantidad de certificaciones, cuya exactitud se ha hecho constar de la manera mas auténtica posible, poniendo á su disposición la infalibilidad de este medicamento. Nuevas y numerosas certificaciones llegan diariamente de todos los países y escritas en todos los idiomas, porque las Píldoras Holloway, son hoy conocidas en todos los países civilizados, y la universalidad de su eficacia en todos los climas y contra todas las enfermedades es un hecho que ni aun los mas escépticos se atreven á disputar.

Los Médicos mas célebres y las corporaciones facultativas mas distinguidas de Europa las recomiendan y las emplean para su clientela por el íntimo convencimiento que abrigan de que pueden hallar un remedio ni mas general, ni mas seguro, ni mas eficaz, sobre todo en los climas cálidos, en donde las enfermedades se presentan con tanta fuerza de actividad, que la muerte suele seguir muy de cerca á los primeros síntomas, haciendo así inútiles los efectos de los otros medicamentos por la lentitud de su acción.

Las Píldoras Holloway son eficacísimas muy especialmente para las siguientes enfermedades:

- Accidentes epilépticos.
- Enfermedades del bigado.
- Enfermedades venéreas.
- Jaquica.
- Lombalgias de toda especie.
- Debilidad ó falta de fuerzas por cualquier causa.
- Dolores de cabeza.
- Disenteria.
- Obstrucciones.
- Síntomas secundarios.
- Tris ó consumo de mar.
- Irregularidades de la menstruación.
- Lumbago ó mal de riñón.
- Marchas en el catis.

Estas Píldoras son elaboradas bajo la inspeccion personal del Profesor Holloway, y cada caja va acompañada de una instrucción impresa en español, que explica el modo de hacer uso de ellas.

Los depósitos principales para la venta son en los establecimientos del mismo Profesor, Londres, Strand, 248 y New York, Maiden Lane, 80.

En Madrid se venden en los establecimientos del mismo Profesor, Barrio Nuevo, núm. 11; y Sr. Borrell Barrios, calle Mayor, núm. 17.

En las provincias, en todas las principales Boticas y Droguerías.

En España los precios al por menor son los siguientes:

- Caja que contiene cuatro docenas de Píldoras. 7 Reales.
- Idem docenas. 18 "
- Idem docenas. 25 "

Cada caja contiene cuatro docenas de Píldoras. Comprando los tamaños mayores se obtienen grandes ventajas.

Deposito en Murcia en las principales farmacias.—Cartagena, D. Serafina Gimenez de Marquer.—Valencia, Domingo.—Lorca, Isaura.—Almería, Carras-cosa.—Alicante, Soler y Estruch.—Antequera, Palma Checa.

VERDADERO EXTRACTO DE CARNE LIEBIG

DE LA COMPAÑIA LIEBIG, LONDRES. EL UNICO analizado y garantizado por el célebre químico el BARON DE LIEBIG, su inventor, y por su delegado el profesor MAX DE PETTENKOFER.

Los precios son 70 rs. el bote de una libra, 36 rs. el de 1/2, 19 rs. el de 1/4, y 9-75 el bote de 1/8. Se vende al por mayor y menor en Murcia en la sucursal de la Agencia de España, sita en el establecimiento de LA PAZ, Zoco, 5, y por menor en la farmacia del señor Gomez Cortina, calle de la Freneria.

Estas pildoras, las únicas autorizadas, son consideradas desde 70 años acá como el purgativo mas saludable. Tómense ya en ayunas, ya con la comida. Exijase que cada caja y el prospecto que se da gratis lleven la firma A. Rouvière y las iniciales A. R. en el centro de la marca de fábricas: Hôtel Racheleu, vis-á-vis de la rue d'Antin. En Paris, farmacia Leroy, 45, rue Neuve-Saint-Augustin. En España en todas las buenas farmacias.

Recuerdo imperecedero será en toda señora ó señorita el obsequio que reciba de un abono para 1869 á

La Moda elegante ilustrada,

periódico de las familias y de especial interés para las señoras y señoritas. AÑO XXVIII.

Las modas mas recientes representadas por los figurines iluminados mejores que se conocen, las esplicaciones mas detalladas que se pueden desear, la moralizadora lectura de sus novelas y artículos hacen que esta publicacion no tenga rival ni aun en el extranjero.

CADA AÑO REPORTE, 2,000 á 2,500 dibujos de bordados, labores y adornos de cuantas clases inventa el buen gusto.—24 grandes patronos para cortes de vestidos, tamaño natural.—Varias tapicerías en colores, punto Berlin.—Algunas piezas de música.—100 figurines en negro y 48 ó mas sobre acero, iluminados.—1,200 ó mas columnas de lectura, tamaño gran folio, impresas sobre papel vitela, que contienen todas cuantas esplicaciones puedan desearse sobre las labores y adornos, comprendiendo además sobre 60 tomos de novelas preciosísimas, instructivas y morales.

Para precios y condiciones de suscripcion acúdase al comisionado D. Rafael Almazan y Martin, calle de Zoco, núm. 5.

REGALO. Los que se abonen á la eleccion de lujo por un año recibirán gratis el Almanaque enciclopédico español ilustrado que esta Empresa publica anualmente solo con este objeto.

PILDORAS VEGETALES

PURGANTES Y DEPURATIVAS

Merece á la eficacia y la facilidad con que se toman, las Píldoras Cauvin son el mejor purgante y de-purativo para combatir el estreñimiento, como tambien para destruir los humores y la acridad de la sangre, en fin para restablecer la armonia de las funciones orgánicas de la vida.

Componentes de sustancias vegetales tienen la propiedad de tonificar y fortalecer los intestinos, purgando al mismo tiempo sin causar el estomago ni debilitar orga-nos algunos.

Las Píldoras Cauvin no exigen ni régimen ni bebida especial y por consiguiente constituyen el mas cómodo y el mas eficaz de todos los purgantes conocidos y por eso se propian con todo éxito para las enfermedades agudas y crónicas, gastritis, obstrucciones, afecciones catarrales, dolores, herpes, jaquicas, y para la gota y los reumatismos, etc., etc.

El verdadero mérito de las Píldoras Cauvin puede resumirse en las palabras siguientes, restablecer ó conservar la salud.

En España, En Madrid, por menor Sr. Borrell Barrios, Escorial, Sanchez Ocaña y Moreno Mi-quel. Por mayor, la Agencia franco-española, 31, calle del Sordo, en provincias sus depositarios.

Precios: En Paris. La 1/2 caja de 30 pildoras 2 f. " 9". La caja de 60 pildoras 3 f. " 16".

NOTA.— Dentro de cada caja va una instrucción completamente esplicativa.

En Murcia D. Lucas Serrano.

ligero con regulador para la curacion de las hernias, no se encuentran sino en casa del caballero Enrique Biondetti, honrado con 16 medallas. Paris 48, rue Vivienne, cerca del boulevard. (núm. 2,950.)

Fotografia italiana de Mr. Bocconi,

CALLE DE SAN JUDAS, NUMERO 1, PLAZA DE SANTA ISABEL. PRECIOS.

Retratos tarjetas.	Rvn. 20
" copias.	4
" iluminados.	30
" copias.	6
" americana.	40
" copias.	8
" media placa.	50
" copias.	10
" placa entera.	80
" copias.	16
" extra-placa.	140
" copias.	20

Ensamblajes con máquina solar.

Núm. 1, Hoja ordinaria.	Rvn. 250
" 2, 0m 90 por 0m 59	320
" 3, 1m 05 por 0m 70	400
" 4, 2m 05 por 1m 30	860

Miniaturas á precios convencionales.

FALSEDAD del protestantismo, al alcance del pueblo, EN FORMA DE DIALOGO, por el

DR. D. VICENTE MUNUERA, cura propio de S. Mateo de Lorca. Se vende en la libreria de don Miguel Tornel á 5 rs. en Murcia, y 6 fuera. Los señores sacerdotes que deseen tomarlo, pueden celebrar una misa por la intencion del autor.

IMP. DE "LA PAZ DE MURCIA." Calle de Zoco, núm. 5.